

十年

新生

缤纷花蕾,灿烂绽放。我们是崭新的力量,我们是未来的希望。

你想出现在新闻现场体验一把当记者的感觉吗?你想参加校园记者站丰富多彩的采风活动吗?如果你也是热爱写作、热心社会实践的大中学生,那就快来加入我们吧!郑州日报校园记者站又开始招募了!

由郑州日报和郑州市教育局联合成立的郑州日报校园记者站已走过了十年的光辉历程,校园记者们心中也留下了满满的精彩回忆。下个十年,我们的精彩期待你的加入!

精彩未来 期待有你

郑州日报校园记者正在招募中

本报记者 李杨



校园记者微信

郑州日报校园记者站章程

为增强广大青少年学生的观察与写作能力,郑州日报现向全市大中小学生招募校园记者。校园记者站成员既享有一定的权利,同时也必须严格履行记者站所规定的义务。具体内容如下:

校园记者的权利与荣誉:

- ★由郑州日报颁发校园记者证,参加郑州日报组织的各类活动,进行新闻采访与编辑。
- ★校园记者享有对所在学校采访、报道的权利。

★享有在郑州日报“中原教育”、“校园记者网”等相关版面优先发表采访稿件的权利。

★郑州日报将对校园记者进行公关礼仪、新闻采访与写作、摄影等方面的培训。

★郑州市教育局及郑州日报每年对优秀校园记者进行表彰,并联合颁发荣誉证书。

校园记者的义务:

- ★积极参与本报组织的各项活动,按时完成各项采访任务;

★定期采编、报道所在学校各项动态,并及时发给本报;

★有宣传本报、扩大本报知名度的义务;

★每周至少为本报撰稿两篇,定期反馈读者意见;

★按本报要求为本报采写稿件,由本报审核后,择优刊用,本报刊用前不得将稿件授予其他媒体;

★校园记者不得利用校园记者身份或证件进行与本报指定内容无关的活动;

★各校园记者站将进行严格审核制度,连续两个月没有在本报或郑州日报校园记者网上发表作品,或者没有积极参加本报组织相关活动的,取消该校园记者站的资格,收回校园记者站铜牌和所有校园记者证件。对于校园记者个人一个月内没有任何投稿者,取消其成员资格,收回相关证件;

★各校园记者站成员的活动及稿件需经校园记者站负责人最终授权和审定。

报名条件

- ★郑州市范围内的大中小學生(三年级以上)。
- ★品学兼优,热爱写作,有较好的文字功底和口头表达能力。
- ★能采访、整理、报道校园活动及发生在自己身边的社会故事和公益活动。
- ★经报社培训后,能够写出真正体现学生生活、反映当代学生时代风貌、具有专业水平和社会内涵的新闻稿件、优秀文章及艺术作品。
- ★能积极参加报社组织的小记者活动,服从组织管理(主要是周六、周日)。

申请办法

- ★校园记者站面向小学三年级(含)以上的大中小學生,此范围外校园记者不可滥用本报赋予的各项权利。本报对本章程享有最终解释权。
- ★校园记者以学校为单位报名,个人报名者通过信件或网络提交个人简历及作品,由本报择优录取,并颁发校园记者采访证。
- ★校园记者以学校为单位进行管理,校园记者毕业后证件自动失效,仍想参加者需重新报名。
- ★有以下情况者本报将立即予以除名并收回校园记者采访证:有违法违纪行为的;有违纪行为并被学校处以警告(含)以上处分的;没有尽到本章程中校园记者相应义务的学生原则上不予录用。

报名方式

- ★报名地址:郑州市陇海西路80号郑州日报社一楼东大厅郑州日报校园记者站
- ★咨询电话:0371-67655572
- ★电子邮箱:xiaojizhe2000@163.com



郑州市第七十四中学

建理解型校园文化 促学校内涵式发展

——郑州74中特色发展之路

本报记者 李杨

74中作为一所高起点的新建学校,按照国家I类中学标准配置有完善的教学设施和先进的教学设备,设有班班通教室40个,网络微机教室、高标准的理化生实验室、语音室、录播教室、劳技教室、音乐教室、美术专用教室及图书馆、学生阅览室、标准塑胶田径场、足球场、篮球场、排球场、羽毛球场等,为师生的工作、学习和生活提供了良好的条件。学校现有特级教师1人,中高级教师88人,国家、省、市级骨干教师、学科带头人35人,硕士研究生31人,本科学历达标率100%。这支德高业精、学科配套、结构合理的优秀师资队伍是74中收获一个又一个教育硕果的“源头活水”。

质量提升

——高考成绩见证办学成果

74中2003年建校,在短短四年内实现了合格高中、标准化高中到2007年市级示范性高中评估第一名的快速跨越,优异的高考成绩使学校连续10年被评为“郑州市普通高中教育教学先进单位”,连续4年受到了二七区委、区政府的特别嘉奖,闯出了一条独具理解教育特色的跨越发展之路。

在2003年建校之初,生源质量参差不齐,仅有28人达到了市普通高中的录取分数线。面对家长和社会的疑虑,2006年,学校用不凡的首届高考成绩做出了最生动、

最有力的回答。其中闫超慧等6名同学被武汉大学、中国人民大学等院校录取,创造了“平进高出”、“低进优出”的高考奇迹。2013年学校高考成绩再创辉煌,本、专科上线人数均创历史新高。其中,一本上线21人,比2012年提升了140%,二本上线159人,不仅在市级示范性高中遥遥领先,并且已赶超部分省级示范性高中。

内涵发展快

——理解课堂开启特色教学

为了走内涵式发展之路,2005年,学校全面开始了理解教育改革试验。对于“理解教育”,该校校长郭军英这样解释:“理解,就是要尊重人、重视人、关心人、信任人,它常常与嘲讽、攻击、贬损、伤害等消极心态和行为相对立,与关爱、尊重、宽容、赏识相辅相成,它是一种品质、一种修养,更是一种心境。”

74中人寻求适合教育的学生,只寻求适合学生的教育方式。课堂上,小组合作学习让学生动了起来;交流表达、讨论互帮,每位学生都很忙;“分材自学稿”让学生“静”了下来;重点、难点、易混点在点拨和思考中变得清晰;问题跟踪让学生不再机械重复;周一清不遗留,及时反馈有抓手。同时,学分制管理将学生的学业评价与其他评价有机结合,全面描述学生的发

展状况。

一个学校的文化是学校发展的核心和灵魂。理解型校园文化建设主要是以“理解教育”为背景,以“中的精神”为核心,体现“理解、和谐、发展”的办学理念。学校将“中的精神”提炼为九个关键四字词,即将“中的精神”内涵阐释系列化,分别为:简约深美、中正平和、忍耐精进、慎独自修、忠恕宽容、平淡天真、虚怀若谷、至诚尽性、上善若水;并分别命名校园内的九座建筑物:阅美楼、中和楼、精进楼、修德楼、忠容楼、真味楼、虚谷楼、至诚楼、上善楼。精心打造了群雕作品《对话》,纯青铜制作,由四个人物和两个空着的蒲团组成;这四位人物是:师尊孔子、弟子颜回、子路和曾参,分别代表立德、立功和立言;两个空着的蒲团意即虚位以待、中和化育。《对话》雕塑体现了心灵对话,增进理解,和而不同的精髓;作为学校教育物质的视觉中心,不仅是“理解教育”办学思想的精神象征,也是“中的精神”总的统领和体现。

办学特色明

——品牌建设彰显教育魅力

塑造理解教育品牌,走特色办学之路是学校持续发展的保证,目前学校已形成了叫得响、过得硬的四大特色项目。

1.理解课堂:学校的课堂改革已逐步实

现了由“一般课堂—有效课堂—高效课堂—特色课堂”的转变,赋予了理解教育生命课堂系统以新的内涵,打造出更具74中个性的“理解课堂”高效模式。目前,74中的理解课堂已成为郑州市有效课堂形态并在校本教研会上进行展示和推广;冯宁老师获得了全国高中物理优质课大赛的一等奖,被评为郑州市名师、第二届十大杰出教师;这些都是理解课堂改革所取得的丰硕成果。

2.养成教育:从理解教育出发,2009年,74中又开启了养成教育之旅,开始了以“习惯养成”为核心的理解型德育校本课程体系的构建;师生共同摸索、共同感知“习惯的力量”。在实践中重点打造了三个德育场:理解道德体验馆、理解道德传播场和理解道德实践场。

养成教育是培根的教育,是贯穿一个人一生的教育。养成教育校本课程以学生的九大优良习惯为基础,从知、情、意、行四个角度阐释了习惯养成的方法策略,分为25个课时,课程内容以“自主—内省—互融”三大层次为主线,引领学生逐层获得螺旋式上升的进步,从而进行自我管理,构建内心秩序。养成教育的最低目标:一是赋予每个人一个终身受益的习惯;二是建立学校的校本课程及教材,形成学校特色与优势;三是形成学校核心习惯,构建学校精神文化、行为文化。最高目标则是塑造一代

内心强大、思维深刻、具有深刻文化底蕴的新人。

3.CUBA:74中作为河南省4所CUBA培训基地之一,为具有篮球特长的学生提供了更广阔的发展平台。74中男子篮球队2008年组建,多次勇夺省传校篮球比赛第二名,迅速成长为省内强队。

4.无线电测向和定向越野:74中郑双进老师长期从事无线电测向和定向越野的教学工作,曾担任全国第三届和全国第四届体育大会无线电测向河南代表队主教练,2009年和2010年两次获得教练“金狐奖”,2010年获得河南省记大功一次的殊荣,曾培养出三个世界冠军。

今日的74中,正以独特的教育理念和艺术品彰显着内在的品质,以持续提升的质量描绘着学校更加辉煌的发展前景。74中人正立足于校本,以孜孜不倦、持之以恒的草根情怀,用爱去维护,用心去经营,构建着具有74中特色的理解型校园文化,以理解促进和谐,以文化涵养品德,以发展凝聚人心,推动学校新的发展。

校长寄语

“为师不忘童年梦,常与学生心比心;老师教我不容易,莫让教诲付东流。”郑州74中的立校之魂——“理解教育”可以用这两句朴实无华的语句来概括。建校十多年来,理解课堂的改革实践,理解型德育场的建立,理解文化的熏陶,改变着教师,促进着学生,发展着学校。74中以严格的管理、优异的成绩迅速由一所区属普通新建学校走进了郑州市市级示范性高中的前列,赢得了社会、家长和学生的广泛赞誉,呈现出跨越式发展的良好态势。打造“天蓝、地绿、书香、人和”的美丽校园是74中人的美好愿景。

学校简介

郑州市第七十四中学兴建于2003年,位于长江路121号,占地80余亩,学校目前已发展到了34个教学班,2300多名学生,150多名教师的规模。74中以“理解教育”为办学特色,秉承“理解、和谐、发展”的核心理念。目前,学校已成为全国“十一五”重点课题理解教育实验示范校、全国养成教育重点示范校、郑州市特色学校。74中属郑州市市级示范性高中,按照郑州市中招统一报名录取程序进行,属于第二批次报名录取学校,凡符合郑州市中招报考条件均可在网上报名。74中去年录取分数线为529分,择校线517分,招生咨询电话:68825673、68825605,郑州市中招直通车上有学校专门的网页和中招微博,可以在微博上进行沟通和联系。欢迎广大优秀考生报考74中。



校长郭军英和学生谈心交流,解惑答疑。